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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Водночас із необхідністю підготовки 

висококваліфікованого фахівця-професіонала у закладах вищої освіти (далі 

ЗВО) на передній план висувається завдання формування політично культурної 

особистості, яка може динамічно орієнтуватися в сучасних вітчизняних і 

зарубіжних політичних системах та політичних діячах. Актуальність цього 

наукового напряму зумовлена особливою роллю та значенням формування 

уявлень про імідж політичного діяча як складової частини політичної культури 

та політичної свідомості української молоді, що вбачається умовою 

становлення демократичного громадянського суспільства, позитивних 

перетворень у політичній системі; потребою наукового осмислення сутності та 

змісту впливу системи вищої професійної освіти на формування політичних 

уявлень і якостей особистості студента як громадянина; потребами в уточненні 

та коригуванні пошуку форм і методів навчання та виховання, що формують 

позитивні моделі політичної свідомості студентської молоді в сучасних умовах. 

Саме політична свідомість найбільш рельєфно відображає ставлення 

особистості до соціально-політичних, економічних та інших процесів, які 

відбуваються в суспільстві, сприяє формуванню культури політичної поведінки 

особистості, центральною ланкою якої є уявлення про імідж політичного діяча 

як символу існуючої влади. 

Вивчення та аналіз літературних джерел за означеними напрямами 

свідчить, що дослідження проблем сприйняття та формування іміджу 

політичної діяльності, особистості політика висвітлено у працях О. Абашкіної, 

І. Альохіної, Г. Андрєєвої, П. Берда, О. Берьозкіної, О. Вихристюк, 

Д. Водотинського, Є. Єгорової-Гантман, В. Зазикіна, С. Захарової, З. Зотової, 

О. Іваннікової, О. Панасюка, О. Перелигіної, Є. Петрової, В. Лебедєвої, 

Т. Ліпмана, С. Ліпсета, Д. Лассуелла, Н. Любімова, Г. Почепцова, Р. Фурса, 

О. Феофанова, А. Цуладзе, В. Шепеля та ін., результати досліджень яких 
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створюють певну теоретико-методологічну базу для вирішення поставленого 

наукового завдання. 

В Україні проблема іміджу політичного діяча розробляється порівняно 

недавно. Її психологічні аспекти розглядають В. Бебік, В. Васютинський, 

Д. Видрін, М. Головатий, В. Зливков, Ю. Зущик, В. Кривошеїн, О. Лавренко, 

М. Міліневський, О. Петрунько, Г. Почепцов, Т. Скрипаченко, 

Р. Старовойтенко, С. Телешун, П. Фролов, С. Яковенко, Н. Хазратова та ін. 

Отже, проблема формування уявлень студентської молоді про імідж 

політика залишається маловивченою та актуальною з наукової та з практичної 

точки зору. Актуальність теми, недостатній ступінь її розробленості, 

об’єктивно зростаючі потреби в оптимізації системи вищої освіти зумовили 

вибір теми нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – уявлення студентської молоді про імідж 

політичного діяча. 

Предмет дослідження – особливості уявлень студентської молоді про 

імідж політичного діяча, які обумовлені їх гендером. 

Мета дослідження полягає у виявленні гендерних розбіжностей в 

уявленнях студентської молоді про імідж політичного діяча. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз основних підходів до розуміння сутності 

іміджу політичного діяча, механізмів його формування у свідомості людини. 

2. Розвинути структурну модель іміджу політичного діяча та на її основі 

розробити спосіб моделювання іміджу політика як комплекс методів для 

вивчення уявлень про цей імідж. 

3. Визначити особливості уявлень про імідж політичного діяча в 

студентської молоді різної статі. 

4. Розробити методичні рекомендації для науково-педагогічних 

працівників ЗВО, спрямовані на формування уявлень у студентської молоді про 

імідж політичного діяча в навчально-виховному процесі. 
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Теоретико-методологічну базу дослідження складали фундаментальні 

положення про розвиток і формування особистості (О. Асмолов, Г. Балл, 

Л. Божович, М. Боришевський, Ж. Вірна, Л. Виготський, І. Кон, Г. Костюк, 

С. Максименко, Л. Мітіна, В. Семиченко, Т. Титаренко, О. Фальова, Н. 

Шевченко, Т. Щербан), а також дослідження здійснені: в межах 

загальнопсихологічного напряму (Б. Ананьєв, П. Гальперін, П. Зінченко, 

О. Леонтьєв, Б. Ломов, А. Петровський, С. Рубінштейн); у межах соціально-

психологічного напряму (Г. Андреєва, В. Васютинський, І. Ващенко, Ю. 

Завацький, Т. Ліпман, Л. Орбан-Лембрик, Н. Хазратова); у межах психолого-

політологічного напряму (О. Вознесенська, Є. Єгорова-Гантман, В. Зазикін, 

З. Зотова, І. Кріксунова, В. Кривошєїн, О. Лавренко, М. Міліневський, 

О. Петрунько, Г. Почепцов, Є. Соловйова, Т. Скріпаченко, П. Фролов, Р. Фурс, 

Д. Фрасер, В. Шепель). 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, узагальнення, моделювання 

для створення структурної моделі іміджу політичного діяча, яка уможливила 

вивчити його як багатопланове, цілісне утворення; емпіричні – анкетування, 

бесіда, тестування для виявлення гендерних особливостей уявлень студентської 

молоді, метод експертних оцінок для оцінки та оптимізації запропонованого 

діагностичного комплексу; методи математичної обробки емпіричних даних – 

для аналізу та інтерпретації даних емпіричного дослідження. 

Наукова новизна магістерського дослідження полягає в тому, що 

розроблено спосіб моделювання іміджу політичного діяча; встановлено 

наявність в уявленнях студентської молоді про імідж політичного діяча значних 

гендерних відмінностей, заснованих на особливостях гендерної соціалізації, що 

здійснюють безпосередній вплив на електоральний вибір; розроблено 

типологію уявлень студентської молоді про імідж політичного діяча; 

презентовано структурну модель іміджу політичного діяча, що складається з 

трьох основних блоків: зовнішність, статус, особистість. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати емпіричного 

дослідження щодо пріоритетних зовнішніх функціональних, статусних, 
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характерологічних, ділових, морально-етичних якостей політичного діяча, що 

відповідають позитивному іміджу в уявленнях виборців, можуть бути 

використані при підготовці навчальних та навчально-методичних посібників 

для студентів психологічних, соціологічни та інших спеціальностей.  

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалась 

використанням методів, адекватних меті та завданням дослідження, кількісним 

та якісним аналізом отриманих даних. 

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж 2019-2020 

навчального року. Вибірку дослідження склали студенти Прикарпатського 

національного університету імені Василя Стефаника, Чернівецького 

національного університету імені Юрія Федьковича, Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка  (n=300 осіб віком 19-26 років). 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на звітній науковій конференції студентів і магістрантів за 

підсумками НДРС у 2019-2020 навчальному  році зі спеціальності «Психологія» 

(Кам’янець-Подільський, 10-23 вересня 2020 р.), на VІ Міжнародній науково-

практичній конференції Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи на пошану професора А.І. Шинкарюка та до 102 річниці 

заснування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (27 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський), на VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців», 

(Кам’янець-Подільський, 19 листопада 2020 р.), на V Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі» (Кам’янець-Подільський, 14 лютого 2020 р.), на ХІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології 

особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 

2020 р.), на VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми психології особистості на європейському просторі» (Кам’янець-
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Подільський, 15 лютого 2021 р.), на ХІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних 

взаємин» (Кам’янець-Подільський, 23 квітня 2021 р.) та знайшли відображення 

у публікації автора. 

Публікації. Чапля С.І. Гендерні особливості уявлень студентської молоді 

про імідж політичного діяча.  Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців, 

19 листопада 2020 р. : Матеріали VІ Міжнародної науково-практичної 

конференції / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2020. С. 85–88.  

Структура та обсяг випускової роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків, списку використаних 

джерел. Основний зміст роботи та додатки  викладено на 76 сторінках. Робота 

містить рисунки, таблиці, додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

На основі теоретичних та емпіричних результатів проведеного 

дослідження можна констатувати такі висновки: 

 1. В результаті аналізу та узагальнення основних підходів до розуміння 

сутності іміджу політичного діяча визначено, що уявлення про нього 

формуються на основі тих якостей політика, що не тільки реально існують, але 

й усвідомлено чи неусвідомлено йому приписуються. Формування уявлень про 

імідж політичного діяча в свідомості потенційного виборця відбувається як з 

допомогою механізмів цілеспрямованого впливу на його особистість, так і 

стихійних, спонтанних механізмів. До першої групи можна віднести пояснення, 

переконання, навіювання, вплив авторитетів, груповий вплив тощо, до другої – 

механізми копіювання, зараження, ідентифікації, аперцепції, уяви, 

фантазування тощо. 

Показано, що становлення особистості як суб’єкта політики відбувається 

в процесі політичної соціалізації, тобто формування політичних уявлень, 

орієнтацій та установок, вироблення навичок участі в політичному житті 

суспільства, яке починається з раннього дитинства і продовжується усе свідоме 

життя. 

Ефективна система політичної соціалізації у ЗВО повинна сприяти 

перетворенню індивіда в свідомого й активного суб’єкта політики, мотивувати 

та надавати можливість участі в політичному житті, одночасно забезпечуючи 

необхідними знаннями і навичками практичної діяльності, формуючи здібності 

до розуміння політичної дійсності та самовизначення у ній на основі 

адекватного ставлення до політичних реаліям. 

2. Удосконалена та обґрунтована структурна модель іміджу політичного 

діяча, основою для якої може слугувати уявлення як складне 

багатокомпонентне утворення, основними складовими якого є особливості 

зовнішнього вигляду політичного діяча, його статусні характеристики, а також 

психологічні властивості – характерологічні, мотиваційні та інтелектуальні. 



 74 

3. Виявлено відмінності в уявленнях про імідж політичного діяча у дівчат 

і юнаків. Гендерні відмінності у віковій групі (18-20 років) пов’язані з такими 

особливостями: оскільки ця група повністю не сепарирувалася від батьківської 

сім’ї, значний вплив на їх вибір ще надають гендерні стереотипи, які їм були 

«нав’язані» в ході соціалізації. Оскільки в соціалізації дівчат основним 

провідним мотивом є побудова сім’ї, то їх вибір без свідомо обумовлений 

образом бажаного сімейного партнера. Вибір юнаків обумовлений тим, що вони 

«вимагають» від політика, якого обирають, такі якості, які їм самим необхідно 

сформувати у себе на цьому віковому етапі, спираючись на вимоги «чоловічого 

варіанту» гендерної соціалізації. 

У віковій групі (21-23 роки) починається більш чітка диференціація 

мотивів. У дівчат кар’єрний ріст у структурі цінностей посідає більш високе 

рейтингове місце, але при цьому сімейні цінності не втрачають своєю 

значущості. У юнаків сімейні цінності підвищуються у рейтингу, чим й 

обумовлена змішаність уявлень про імідж політичного діяча в цій віковій групі. 

 Вибір юнаків та дівчат вікової групи 24-26 років стає усвідомленішм і 

раціональнішим, що свідчить про отриманий життєвий досвід та знання про 

політичне життя, більшою мірою сформований світогляд, чітку структуру «Я». 

Узагальнюючи гендерні відмінності, можна констатувати, що дівчата 

частіше представляють собі у цій ролі чоловіка із короткою стрижкою, 

доброзичливого та такого, який вміє працювати з людьми. Юнаки надають 

перевагу політику економному, холоднокровному, критичному до думки інших. 

Це визначається нерівномірністю соціального дорослішання представників 

чоловічої та жіночої статі, відмінністю гендерно-визначених життєвих завдань 

та соціально-засвоєних способів їх вирішення. 

4. Розроблені методичні рекомендації викладачам вищих навчальних 

закладів, форми та способи навчально-виховної роботи, спрямованої на 

формування уявлень про імідж політичного діяча у студентів ЗВО, які 

реалізують гармонічний та плюралістичний напрямок політичної соціалізації 

особистості. Зокрема, запропоновано введення у перелік гуманітарних 
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дисциплін спеціального курсу «Іміджелогія», який призначений для 

ознайомлення студентів із методами і технологіями формування іміджу 

політичних партій, лідерів, держав, в якому розглядатимуться актуальні 

проблеми ефективної масової комунікації, розкриватися основні психологічні 

закони управлення суспільними процесами, особливості формування іміджу 

політичного діяча із врахуванням національних і особистісних особливостей 

формування уявлень у виборців. 

Предметом подальших досліджень може бути вивчення можливостей 

використання способу моделювання  іміджу політичного діяча для оптимізації 

іміджу політиків. 
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